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2020 - 2021学年第一学期高三期初调研试卷

地理

2020.09

说明:1.本试卷满分100分,考试时间90分钟。

2.答题前,请务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

3.请将所有答案按照题号填涂或填写在答题卡(纸)相应的答题处,否则不得分。

第I卷(选择题共50分)

一、选择题(共50分)

(一)单项选择题:本大题共16小题,每小题2分,共32分。在每小题给出的四个选项中,只

有一项是符合题目要求的。
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右图为某日四地太阳高度变化图(时间为北京时间),图中丙地在回归线附近。据此完成1 ~2题。

1.四地纬度由低到高的排序是

A.甲乙丙丁

B.乙丙丁甲

C.丙丁甲乙

D.乙丙甲丁

2.该日一个月以后

A.甲地正午太阳高度变大

B.乙地白昼时间逐渐变长

C.丙地昼夜长短差值缩小

D.丁地日出方位偏离正东

下图为2019年2月某日某时刻欧洲西部部分地区海平面等压线分布图(单位:百帕)。据

此完成3~4题。
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3.此时,受不同天气系统影响

A.甲地风向为东南风

B.乙地狂风暴雪

C.丙地有连续性降水

D.丁地雨过天晴

4.与同纬度大陆东岸地区相比,丙地

A.气温年较差小

B.降水量年变化大

C.四季变化明显

D.年太阳辐射量大

2018年8月4日,在“一带一路”倡议五周年之际,央视记者行走“冰上丝绸之路”,从江苏

连云港出发,取道北极东北航道,从西太平洋,经白令海峡,跨越北冰洋，前往欧洲荷兰鹿特丹，
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历时30多天。下图为“海上丝绸之路”与“冰上丝绸之路”示意图。据此完成5~6题。

5.下列对各航段叙述正确的是

A.甲→乙:布满浮冰

B.乙→丙:途经大渔场

C.丙→丁:逆风逆水

D.甲→丁:全程昼渐长

6.与“海上丝绸之路”相比,“冰上丝绸之路”最突出的

A.航线比较安全

B.沿途补给方便

C.沿线贸易量大

D.通航里程较短

比特币是一种虚拟货币。比特币挖矿机,就是用于获取比特币的计算机,耗电量较大。若

计算机运行特定程序得出的数据与远方服务器中数据相同,就可挖到相应的比特币。计算机

挖矿过程中,显卡全速运行,温度较高,需风扇全速运转进行降温。每年5-10月，“矿场”经

营者们将矿机从内蒙古等地迁回四川西部较偏远的地区。据此完成7~8题。
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7.每年5~10月“矿场”转移的主要是因为该时段四川西部地区

A.海拔较高,气候凉爽

B.高山峡谷,风力较大

C.水电丰富,电价便宜

D.人口稀少,地租较低

8.与四川相比,内蒙古挖矿厂最主要的区位优势是

A.纬度较高,温度较低

B.内蒙古比特币丰富

C.位置偏僻,安全性高

D.接近数据消费市场

下图为某地区地质构造示意图。据此完成9~10题。
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9.关于图中地层形成年代正确的是

A.②晚于⑥       B.③晚于①        C.⑤晚于④       D.①晚于⑤

10.有关a、b、c、d地地貌特征及形成叙述正确的是

A.图中a地为背斜山，受外力作用常常会形成谷地

B.图中b地为火山,地表由坚硬的花岗岩组成

C.图中c地为河谷，河流水量大,可建坝发电

D.图中d地山高谷深,地表河网密布

人口负担系数是指非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数之比，据该系数可得人口发展阶

段分为“人口红利期”、“盘亏平衡期”、“人口负债期”。下图为1950~2050年法国、日本和中国人口负担系数统计及预测图。据此完成11 ~12题。
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11.下列说法正确的是

A.日本人口红利期最短

B.法国人口负担系数变化最大

C.人口负债因老龄化所致

D.中国目前人口红利较为丰厚

12.在我国人口红利将要消失的背景下,不合理的措施为

A.完善社会保障制度，健全医疗保险体系

B.推动户籍制度改革,减少人口流动

C.优化产业结构，转变经济增长方式
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D.发展职业技术教育,提高劳动生产率

下图为某城市用地平面示意图。据此完成13~14题。

13.导致图示两市场分布差异的主要影响因素是

A.交通与政策

B.交通与市场

C.市场与劳力

D.劳力与政策

14. 随着电商的普及

A. I市场的规模将扩大

B.II市场利润将会扩大

C. I 市场将会逐渐消失

D. II 市场可能渐趋衰落

下图是某企业厂址与原料运费和产品运费的关系，等值线数值表示每万元产值的运输费

用。据此完成15~16题。
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15.该企业可能是

A.水产品加工厂          B.家具厂            C.石油化工厂         D.电子元件厂

16.从运输费用角度看,该企业最佳厂址应选在图中的

A.甲         B.乙           C.丙            D.丁

(二)双项选择题:本大题共6小题,每小题3分,共计18分。在每小题给出的四个选项中,有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分,选错、少选或不选均不得分。

下图为长江河谷某地地形剖面及某时刻等温面分布图,等温面是指空间中气温相同的各

点连接成的面。据此完成17 ~18题。
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17.河谷中部等温面向上弯曲的主要原因有

A.白天因地形阻挡,谷地内部获得太阳辐射少,气温较低

B.夜晚因散热不畅,谷地内部气温偏高

C.白天因江水比热容大，升温慢,谷地气温较低

D.夜晚因江水比热容大,降温慢,谷地气温较高

18.此时,大气运动方向

A.从甲流向乙

B.从乙流向丙.

C.从丁流向丙

D.从甲流向丁

渤海每年冬半年(11月至翌年3月)都会出现结冰现象。下图为2018年冬季渤海海冰覆

盖率(%)图。据此完成19 ~20题。.
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19.冬季,辽东湾海冰覆盖率比莱州湾大的原因是

A.辽东湾水域面积大

B.纬度较高,海域相对封闭

C.河流注人少,盐度高

D.海水流动弱,与外界交换少

20.大连港比秦皇岛港

A.港口水域深

B.终年不冻港

C.避风条件好

D.陆域面积大

2020年5月2日,全长1214.6千米的格尔木(青海)一库尔勒(新疆)铁路接轨了。格库铁

路是中国通往西亚、地中海和黑海地区的陆路运输大通道之一,有利于进一步完善我国内陆至边疆、中亚、地中海等地区的陆路运输通道。下图为格库铁路线路走向图。据此完成21 ~22题。
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21.格库铁路在图中方框区域走向弯曲,考虑的因素是

A.河流        B.地形          C.城市        D.冻土

22.有关格库铁路经过地区的地理环境特征,叙述正确的是

A.地势由第一级阶梯向第二级阶梯过渡

B.沿线植被由东往西依次为森林一草原一 荒漠

C.沿线地区太阳能资源丰富

D.沿线地区的环境人口容量大

第II卷(综合题共50分)

二、综合题:本大题共4小题,共计50分。

23.阅读图文材料,完成下列问题。(12 分)

材料一:贵州省气候温暖湿润,年降水量1000~ 1400毫米,属于亚热带季风气候。下图为

贵州省冬夏季等温线分布图。
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材料二:下图为贵州省地形分布图与水电、煤炭分布图。
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材料三:“云上贵州”,大数据已成为贵州的新名片。贵州省是我国第一个获批建设的国家

级大数据综合试验区,2018 年华为、阿里、腾讯、苹果等200余个公司纷纷在贵州建设数据

中心。“贵阳数博会”作为全球首个大数据主题博览会,已连续中贵阳市成功举办了三届。

数据中心电能消耗大,电力成本占整个支出成本的50% ~70% ,其中一半是机器设备散热

需要的空调费,且对其他环境质量有较高要求。

(1)根据材料一,描述贵阳市气温特征及分析形成原因。(4 分)

(2)根据材料二,分析乌江水能资源丰富的原因。(2 分)

(3)从自然地理环境的角度,分析贵州省发展大数据产业的优势区位条件。(4分)

24.阅读图文材料,完成下列问题。(12 分) 

材料- - :山西是全国第一个全省城、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革

试验区。2020年5月11日至12日,习近平总书记先后来到山西大同、太原等地进行调

研。习近平强调,长期以来,山西兴于煤、困于煤,一煤独大导致产业单一。建设转型综合

改革示范区,是党中央赋予山西的一项重大任务,也是实现山西转型发展的关键一招。山

西要有紧迫感,更要有长远战略谋划，争取早日踏出一条转型发展的新路子。

材料二:山西省略图。
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(1)说出山西省的主要地形类型,分析汾河谷地形成的原因。(3 分)

(2)说明山西省能源输往长三角的主要方式。(3 分)

(3)分析煤炭资源丰富的大同却大力发展光伏产业的原因。(3分)

(4)请你破解山西“兴于煤、困于煤,-煤独大导致产业单一”这个发展难题出些金点子。(3分)

25.阅读图文材料,完成下列问题。(14 分)

材料一:受到气候变化影响,近年来澳大利亚极端自然灾害频发。从2019年9月澳大利

亚爆发大规模山火以来,至2020年1月,已经持续了四个月。在澳大利亚,森林中的桉树

占了70% ,桉树树皮和树叶中富含挥发性油脂， 脱落后聚集在地面,遇到40C以上的高

温,容易自燃。

材料二:澳大利亚火灾分布示意图(2020年1月)。
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(1)描述澳大利亚火灾分布特点。(2 分)

(2)分析图中甲区域火灾少的原因。(4分)

(3)分析澳大利亚此次森林大火持续4个多月的原因。(4分)

(4)推测此季节澳大利亚西北部的风向与形成的原因及对当地灭火的意义。(4 分)

26.阅读图文材料,完成下列问题。(14 分)

材料一:火地岛主岛略呈三角形,地面崎岖,海拔1500~2 000米,最高峰2469米。雪线

高度仅500 ~800米,现代冰川发育。乌斯怀亚是世界最南端的城市,火地岛地区的首府、

行政中心。市内店铺多为旅馆、饭店和酒吧,市区人口数量年变化巨大,少的时候仅几千

人，多的时候可达七到八万人。乌斯怀亚传统民居,以低矮、屋顶坡度较大的木屋为主。

在火地岛南部某保护区发现，当地树木大多低矮,或匍匐在地，或树冠形状奇特,当地称之

“醉汉树”

材料二:火地岛地理位置图及传统民居与“醉汉树”景观图。
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(1)描述火地岛西侧海岸线特点及分析形成原因。(4分)

(2)简述乌斯怀亚的传统民居特征与当地自然环境的关系。(4 分)

(3)描述乌斯怀亚市人口数量年变化特点及分析形成的原因。(4分)

(4)据图推测“醉汉树”的树冠朝向及原因。(2 分)
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